

小小球囊挽救6岁女童眼球

明水眼科医院折叠式人工玻璃体球囊植入术日趋成熟

本报9月13日讯(记者 石剑芳 通讯员 方超)“幸亏有这项新技术,要不然我家小宝的右眼就真的保不住了。”说起女儿的手术,吴先生感觉孩子很幸运能保住眼球。而吴先生所说的新技术是指折叠式人工玻璃体球囊植入术。

据了解,吴先生的女儿今年6岁,2年前不慎被剪刀刺伤右眼,在北京某权威医院行玻璃体切割及硅油注入术,由于外伤严重,术后病情不稳定,且出现了硅油的并发症——角膜变白。尤其是一年前,取油后复查出现了视网膜脱离,眼压不稳定。吴先生一家十分担忧孩子右眼的进一步发展,可能出现萎缩的情况,于是通过网上查阅各种资料,得知济南市明水眼科医院在此领域最具手术经验,是全国完成该手术最多的医院之一,最终决定去试试。

9月1日,吴先生一家到达济南后,医护人员立即开辟就医绿色通道,为其安排了一系列的专业性检查,并组织眼科专家进行会诊。通过眼部彩超判断孩子的右眼玻璃体混浊,视网膜脱离,硅油乳化现象严重。鉴于患儿的眼部情况比较复杂,目前为止医



专家组正在为患者进行手术。

学还没有更好的办法挽救患儿的眼球,人工玻璃体球囊是患儿保留眼球唯一的希望,对患儿来说值得一试。

“该技术精细模拟自然玻璃体的结构,它可长期填充在

眼内,解决了玻璃体替代物不能长期停留在眼内、不能长期顶压视网膜或需反复手术等问题,更避免患者眼球摘除和义眼植入,使患者免受取油、注油反复手术之苦。”济南市明水眼

科医院副院长、主任医师王东林介绍。

当听到有先进技术可以让孩子免受反复手术的痛苦后,吴先生当即同意为孩子进行手术。但由于患儿年龄小、角膜混

浊严重,这无疑加大了手术难度和风险。面对患儿家长渴望的眼神,医院眼底病团队经过反复研究论证,通过医院伦理委员会批准,制定严谨的手术方式,经过一个多小时的努力,顺利完成手术。术后效果大夫和家属都非常满意,达到预期目标。目前患儿还在随访中。

该手术通过微小切口在眼球清除病变后植入球囊,它是模拟人自然玻璃体腔形状设计的一个类似于和眼球里面玻璃体形状非常吻合的“袋子”,先将它通过微创切口植入眼内,再通过引流阀将硅油注射到“袋子”里去,以实现长期顶压视网膜的目的,恢复自然玻璃体对眼球形态的维持和支撑功能,同时避免了填充硅油与眼内组织结构的直接接触而带来不良反应。

据悉,折叠式人工玻璃体球囊植入术是高水准现代显微眼科手术,国内仅有少数几家医院开展,手术难度大,手术时间长,设备昂贵,技术含量高,对手术医生的要求也很高。因此,在选择手术时一定要选择眼底专科实力雄厚的医院,权威且经验丰富的专家团队。

保障医疗扶贫政策真正落实到百姓身上

普集医院不断提升服务水平

本报9月13日讯(记者 石剑芳 通讯员 张晓涛)为让贫困群众享受到更多、更实惠的扶贫政策,从今年7月份开始,章丘区根据济南市医疗扶贫政策要求,结合实际对原有医疗扶贫办法进行了修改完善。普集街道社区卫生服务中心(以下简称普集医院)立即按照上级部门安排第一时间做出调整,严格落实精准扶贫政策。

据了解,调整后的精准医疗扶贫对象为全区农村中经区扶贫开发办认定并建档立卡贫困人口。另外,今年的扶贫办法规定取消了救助病种限制,贫困人口所有病种全部纳入救助范围,都能享受报销。

据统计,普集街道共有贫困居民1363人,其中已为1268人进行健康体检。筛查出10种慢性病630人,其他疾病180人,失能人员95人,严重精神障碍患者103人。

为保障医疗扶贫政策真正落实到百姓身上,该中心认真开展疾病筛查及家庭医生签约服务。根据家庭医生签约服务责任区域划分及分工,家庭医生与乡村医生针对贫困户签订2.0版健康管理初级包,在服务上更加注重贫困人口的健康管理,为其量身定制个性化健康管理方案。与此同时,针对疾病筛查情况及危险因素做出合理化健康指导。

今年74岁的王益顺,患有胃病,胆囊炎,慢病前列腺腺炎等常见病,而他也是普集医院较早享受新医疗扶贫政策的患者。“前两天我胳膊疼痛难忍,还有恶心呕吐的症状,到医院



王益顺的家庭医生正在为其做检查。

治疗5天了,现在不疼也不吐了,感谢医护人员的悉心照料。”正在输液的王益顺露出了久违的笑容。

据该院负责人牛加亮介绍,王益顺的情况符合住院帮扶政策,针对其患有慢性病的情况也将进一步实施慢性病用药帮扶。该院于8月份,对慢性病患者集中开展了疾病诊断及免费用药种类确认工作,由家庭医生为其制定个性化治疗方案。所有免费药品经由普集医院统一订购,每月5日配送到村卫生室,由乡医发放到每一位贫困患者手中。

与此同时,该院为贫困患者发放了慢性病帮扶用药手册,便于签约家庭医生记录免费药领取情况,也将随时根据患者的治疗和恢复情况调整用药和剂量。目前,第一批免费药品已经全部发放到位。截止到9月初,已有329人享受免费药

服务,门诊帮扶234人,住院帮扶95人。

针对失能人员,该院积极组建60岁以上失能人员服务团队,每月为居家的失能人员提供主动性的居家医疗护理服务。另外,为方便贫困患者就诊,该院在收款处增设贫困患者结算窗口,实施院内就诊“一站式”结算服务。

在完成“规定动作”的同时,该院结合镇街实际还实施了贫困人口、低保户60岁医生老人免费住院的政策。截止到9月份,免费住院300余人次,共减免31万余元。

“自7月份至今,新的精准医疗扶贫政策在我院已全部落地实施。”牛加亮表示,下一步该中心将严格落实健康扶贫“八个一”工程实施方案,把各项医疗扶贫政策落到实处,为患病贫困人口提供精准医疗服务和全过程健康管理服务。



解答健康问题普及健康知识。

官庄社区卫生中心开展义诊活动

本报9月13日讯(记者 石剑芳 通讯员 裘文)为响应济南市“举办2018年服务百姓健康行动大型义诊活动周”的号召,昨天上午,官庄社区卫生服务中心在田家柳集市开展了义诊活动。

“医生,我最近总感觉胸闷,尤其是早上起床后总感觉有大石头压在胸口。”今年65岁的李大娘早早到达义诊现场,向义诊医生咨询自己的健康问题。内科义诊人员立即为李大娘测量血压,并针对其症状现场分析病情。据悉,为更好地开展义诊活动,该中心第一时间制定详细方案,并针对田家柳村的实际情况,有针对性地组织内科、骨外科、口腔科、中医康复科等科室的业务骨干现场坐诊。

量血压、测血糖,咨询健康问题,认真阅读健康宣教材料。活动一开始,义诊小组人员就被闻讯而来的群众围住了。“通过您的血压数据显示,您所说的头痛、头晕、耳鸣、心悸等症状都符合高血压的表现,像您这种情况需要吃降压药控制血压上升。”“您出现的膝盖疼痛的现象是您长期从事重体力劳动导致的,虽然进入农忙时期了

也一定要注意休息。”义诊小组的医护人员耐心地为现场村民解答健康问题。

在群众答疑解惑提供诊疗建议的同时,义诊人员抓住机会向现场村民普及医学常识、健康知识,并积极倡导村民要坚持健康生活方式,树立正确的就医和用药观念。据统计,仅一上午的时间共接待就诊群众50余人,发放健康知识宣传资料100余份。

通过开展“服务百姓健康行动”义诊活动,该中心为山区群众搭建了一个良好的医患沟通平台,有利于切实解决群众看病就医问题,加强健康和医学知识的宣传普及,增强了群众的卫生保健意识,强化了居民日常卫生习惯和健康生活方式,提高了居民对健康保健知识的知晓率与行为形成率,深受广大群众的欢迎。

“下一步,我们中心将结合辖区居民的实际情况,积极开展义诊活动和健康大讲堂,让更多居民树立正确的健康意识。”官庄社区卫生服务中心负责人王伟还表示,该中心将义诊活动与精准医疗扶贫工作相结合,让更多居民从中受益。